

大山在地 以真为美(三)

-杜甫的集大成是怎么形成的

叶嘉莹讲诗歌

杜甫的少年壮游

我们之前讲了《望岳》,他还有一首诗叫 《壮游》。《壮游》是杜甫晚年写的,整篇都是对 自己一生的回忆。杜甫在诗里说了这样的话: "七龄思即壮,开口咏凤凰。九龄书大字,有作 成一囊。"他虽然十五岁还爬树,不过七岁就 会作诗了。"七龄思即壮",七岁的时候,他作 诗的文思、能力已经长成了。"开口咏凤凰", 他第一首作的是咏凤凰的诗。我作诗的年岁 当然比他晚,大概十一二岁以后学着作诗,第 一首诗作的是月亮。

中国传统有一种说法,从一个人小时候 所写的诗, 你就可以大概掌握这个人的性格 是什么样。晋朝才女谢道韫跟一个堂兄弟在 家里聚会,天下雪了,长辈叫他们每人作一首 诗描写雪。男孩子就说雪是"撒盐空中差可 拟",谢道韫说"未若柳絮因风起"。可以看到 有的人比较死板,有的人才思比较活泼。还有 人说可以看到一个人的命运跟将来是怎么 样。有人出了个对句"风吹马尾千条线",叫小 孩子对。有一个孩子说"雨打羊毛一片毡",另 一个孩子说"日照龙鳞万点金"。"雨打羊毛一 片毡",虽然是对的,但没有气象;"日照龙鳞 万点金",富丽堂皇,就有了气象。杜甫"七龄 思即壮",他开口咏的是凤凰,古代认为凤凰 出来是天下太平的一个征象。传说周朝的时 候有凤凰出现,"凤鸣岐山", 孔子还叹息过 "凤鸟不至",所以凤凰是代表太平征象的鸟。

"九岁书大字,有作成一囊",他说"往昔 十四五",从十四五岁开始,就"出游翰墨场"。 "游"不是到外面去游历,而是交游,在文坛上 活动。杜甫在另一首诗里说自己"赋料扬雄 敌,诗看子建亲"。他说人家认为我的赋可以 跟汉朝写赋很有名的扬雄对比,是"赋料扬雄

敌"。我作的诗是"诗看子建亲",子建是曹植, 说人家以为我的诗跟曹植是接近的。他说以 我这样的才能,如果有一天在朝廷之中做事, 我可以"致君尧舜上,再使风俗淳"。"致"是 "使什么到什么地步",我如果出来辅佐国君, 能够使国君成为尧舜以上那么圣明的好国 君。"再使风俗淳",如果在朝廷之上,我可以 改变社会败坏的风俗使它重新改为纯良的风

杜甫少年时代有这样远大的志向,他二 十四岁那年是开元二十三年(735年),他去参 加科考,没有考上。所以"此意竟萧条",我的 志愿就萧条,科考就落空了。后来他离开长 安,出游在齐赵之间。

杜甫曾在二十岁左右游过吴越, 写过这 样的诗,"枕戈忆勾践,渡浙想秦皇",还说"东 下姑苏台,已具浮海航。到今有遗恨,不得穷 扶桑"。他到了江苏跟浙江,那是古代吴国跟 越国的地方。他说当我来到越国,就"枕戈忆 勾践",想到当年的越王勾践。越国曾经被吴 国打败了,越王勾践被俘虏。他每天都把兵器 "戈"枕在头下,而且睡在一堆柴上"卧薪",还 吊了一个苦胆在头顶,每天尝一尝,"卧薪尝 胆"表示他生活的艰难困苦。说不要忘记我是 一个亡国的人,今天过这样困苦的生活,有一 天我要恢复我的国家, 所以勾践后来把越国 恢复了。杜甫说当我来到越国,就想到当年越 王勾践亡国后卧薪尝胆、枕戈而眠,"枕戈忆 勾践"。"渡浙想秦皇",当我渡过浙水的时候, 就想到秦始皇,因为秦始皇要求神仙,曾经向 东南方巡游到浙江的海边。可是秦始皇想要 求神仙却没有得到,而他暴虐之政的结果是 秦朝灭亡了。杜甫表面上只是写到处去旅游 看一看,可是你一定不要忘记,当他说"枕戈

忆勾践,渡浙想秦皇"的时候,他所想的是千 古兴亡。勾践何以能够复国,把已经灭亡的国 家恢复了? 秦始皇统一天下后,何以这么快就 灭亡? 他内心之中有历史上千古兴亡的感慨, 一定要这样认识杜甫。中国古代为什么说一 个人要培养自己,要读万卷书行万里路? 行万 里路不但有生活的阅历, 而且中国几千年的 历史,每一个地方、每一个名胜、每一座山、每 一条河,都结合了千古兴亡。所以他说"枕戈 忆勾践,渡浙想秦皇"。

"东下姑苏台,已具浮海航",那时杜甫还 很有野心,很想过海到日本去。"到今有遗恨, 不得穷扶桑",现在还很遗憾,我没有能到日 本。扶桑是日本所在的地方,扶桑是树,是太 阳出来的地方。唐朝因为跟海外交通很多,所 以李白跟日本有来往,他有一首诗是送给一 个日本朋友的。杜甫诗里没有送给日本朋友 的,可是他说过要到日本去,还没有能够去。 杜甫出游以后回来考试,失败了再去出游,就 是出游到齐赵之间。

"以美为美"与"以真为美"

我以前也曾比较过,李白跟杜甫两个人 不一样,李白好像天上的一朵云,他的诗是 "白云从空,随风变灭",好像白云在天上,可 以随着风吹变化消失,但都是跳起来在空中 的。杜甫则如同一座大山,是"大山在地,坚实 难移",这样坚固踏实,你难以把他转动,他所 有的都是落实的。

很多写诗的人都是"以美为美",以为诗 里只写风花雪月才是美的, 而且要用美丽的 辞藻产生美。可杜甫实在是"以真为美"。我认 为其实"真"是一切美的基础。当然可以有不 同类型的美,可以是"白云从空"的美,可以是 "大山在地"的美,但最主要的一定是要"真"。 儒家说"充实而有光辉之谓大",伟大的作者 一定以真实为美,外表再雕章琢句咬文嚼字, 尽管写得很美,可是不真诚,根本没有生命, 再美丽也是一个假玩偶, 所以真诚才是美的

一般说来,因为词是写美女跟爱情的,所 以词里用的字比较美,无论多么悲哀痛苦、破 国亡家的感情,也是用美丽的文字写出来。可 杜甫在整个中国诗歌的历史上是非常值得注 意的一个诗人,他不但是以真为美,而且他可 以面对丑陋的现实不逃避。有的人虽然也真 诚了,可是他没有胆量去面对丑陋的现实。所 以说我们要欣赏杜甫的诗,一定要换另一种 眼光和尺度。

杜甫少年时就很有远大的志愿, 他希望 "致君尧舜上,再使风俗淳"。可是他落第了, 所以《壮游》里有这样两句,"忤下考功第,独 辞京尹堂"。"下第"就是被刷下来了,没有考 上。"第"是标准、及格的等第,如果考中了就 是"及第",没有考中就是"下第","忤"是不顺 利。为什么要说"下考功第"呢? 因为唐朝进士 考试的事归"考功员外郎"掌管。他没有考上, 就"独辞京尹堂",辞别了首都,"京尹"指的是 首都。不过那时杜甫毕竟年轻,才二十四岁, 虽然这次考不上,也许将来还有机会。所以他 虽然没考上,可是没有完全绝望。他把考试放 下,就"放荡齐赵间,裘马颇清狂",又去游历 (摘自新华每日电讯)







这是我熟悉的村落。站在长江边的县城,用 眼睛望见的这个村落,在公开出版的中国全图 上找不到,不论多大比例尺。

元稹说,除却巫山不是云。这里是观云的好 地方,整个巫峡山川尽收眼底。可我从村民家中 出来的时候,巫山云已散,曦光渐微,昼色加深, 山顶山峁山梁山谷只剩雾了。雾也淡了,散了。 先前的云海雾罩,支离破碎为一团团、一洼洼、 一缕缕,继而成为缠绕在树梢上的一抹半透明 薄纱; 或如爷爷深吸旱烟后, 缓缓吐出的一口 烟,飘然而逝,却又嘬唆着吸回去,没了。我深度 怀疑,这些树吸食了云雾。从化学上讲,树是碳 水化合物,身子缺水是万万不行的,所以在你不 经意中把这些水分子统统吸进肺里,保障顺畅 地进行呼和吸的光合作用。凑近树身子,嗅一 下,有湿润的感觉,有带着鲜泥青草味儿的水汽 沁人鼻孔,这证实了我的猜想。太阳没有出来, 通透的空气里游动着丝丝缕缕的云雾,整个空 间仿佛巨大的容器,溢满微波荡漾的蒸馏水,村 庄、农田、森林、人浮于其中,或是它们自己在水 中的照影。太阳出来了。它要把大部分的水汽收 走,太过湿润会溺泡坏树、草和花,要给它们一 些阳光,让它们灿烂。身材纤细高挑的杉树柏树 是女士,荆棘灌木草们像花童,把各种各样争奇 斗艳的花儿献给她们。一年四季,它们在伟丈夫 大山的怀里,变着戏法表演这样的剧本杀。

我蹲下身来,在一片林下草丛中发现了大 量珍珠,碧玉。我喜不自胜,不敢声张,悄悄地据 为己有。这是一个大矿藏,从草叶中间折射反射 散射出光芒。失去月亮的早晨,这里为我保存着 星空的闪烁。在人生的旅途困厄这么多年,今朝 暴富,只有大自然给予我厚爱。我伸手抓取,怕 被光芒灼伤,改用指背轻轻触碰,肤表与之相 触,那种润泽感像爱人肌肤相亲。这些晶莹剔透 的宝贝,在青草碧叶的映照里,令人疼惜,不忍 一碰就碎。没有人想到手的财富即刻化为乌有,

急(常)用电话

巫山春晓

那是神话和寓言中的事情。可是,这不,就有人 来跟我争了。风从最远的树后拐过来,依次顺手 摇着一棵棵树干,伸出的手指像一把篦子,把灌 木草叶中的珍珠碧玉全部篦下,倾泄到地上,森 林中骤起簌簌落地的声响,尽管是低分贝的。转 眼,它们又奇妙地渗进泥土里,大地收走了它 们。神是知道的,我没有装它们的竹篮,那是一 颗颗露珠,装也装不住的。

硬化的人行道旁栽植着红叶石楠,远观像 丛丛红色花朵,走近细看是水嫩嫩的幼叶,聚在 植株顶端,是淡淡的水红色。随着时间推移,它 将变成紫红、绿紫相间、浅绿,终至于深绿,魔术 式地渐变过来。近年脱贫攻坚衔接乡村振兴,持 续的环境保护,农村基础设施和自然生态有了 根本变化。三十多年前, 我负重徒步四十余公 里,翻越巫山山脉,途经这里去县城读书,先天 的喀斯特地质地貌加之大跃进大炼钢铁时期的 破坏性砍伐,收纳眼中的都是光秃秃的馒头山, 而今重回青山绿水了。

青山绿水间,古镇村落都成了保护对象。杨 柳竹枝,南陵古渡,盐运古道,古院人家,是村里 或者邻村数得出的遗址遗迹文化。我在长江边 上,看到过十二巫和古诗人的雕塑,今天的巫山 已没有巫了,它成为了历史,成为了非物质文化 遗产……这里最富有的是山,旧时代的穷山恶 水成了新时代的生态资源, 古穷根上长出了新 宝贝,森林覆盖率达63%,富氧粒子含量超高, 生态康养将城乡命运紧密地系在一起,农家乐、 休闲山庄、康养镇、生态城是这大山大水环境里 当下美好生活的产物。全县溪河众多,流域面积 100平方公里以上的河流有14条,雨量充沛,立 体气候特征明显,空气优良率98.1%。两山夹一 河,一条河是一条线,自然赏给一切生灵的生命 线。诚如巫山之名,文化和生态成为地方的两个 宝贝,为发展增加着沉甸甸的附加值和含金量。 县上正深入推进产业生态化、生态产业化,加快 建设生态优先新高地、绿色发展示范区。打开 A1大小全比例尺中国地图,在陆地区域东西 南北的地理中心点位置,找到指肚大小的巫山, 那是一枚镶嵌在祖国母亲胸口的碧玉扣。

长江蹭着巫山山脚走,蹭出一条滚身而去 的河床。河边的江水与礁石相激,形成漩涡,侧 耳侦听,还有隐约的牛哞声,哦不! 那是水中有 人拈着一枝花茎, 花朵的开口在水的表面不停 旋转,花托在下,像这个人用嘴含着它轻轻吹 奏,发出了细碎轻脆的银质哨声。我读过《易 经》,其太极图分为阳仪和阴仪,阳中保阴,阴中 生阳。天地日月皆有阴阳,阴阳互补互生,所以 万物皆有运动。水石相击是力,漩涡是水的运动 态,吸力是向下的。历史的发展也是漩涡式的, 区别在于它的力是向上的,不断开放着前进。生 长的力、发展的力是无法阻挡的,除非规律要它 转化消亡。违背规律终会受到惩罚,自然和社会 都不乏这样的例子。我们日日看江,江的样子没 有变化,但江水已经走了,去了远方,我们看到 的江是它上一刻的影像。江是自由的, 不受拘 束,手指伸进水中抓不住它,整个人跳入水中阻 不了它,筑高坝拦不住它。江是有力的,顺山势 而流,看似山能驯服它,但没有哪座山不为它寻 找出口,它狂奔万里入海,你只好望洋兴叹。长 江与大宁河在三峡缱绻,随山赋形,形成偌大的 大宁湖,两岸密布的溪流在山间低凹处形成一 个个池塘,那是它们在产卵生子,给予人类的福 利。保护环境,珍惜福地,责无旁贷。

江水的漩涡像行书体"福"字右下角的 "田",在这种生活的田地里,人是有福的。漩涡 是游动的,一边旋转一边游开了——好比长江 是花枝,前端的骨朵开了,后端的接着开;好比 人的想法,奇妙的消失了更奇妙的在后面。所谓 异想天开,总是需要人去想,不然哪有创新哪有 奇思妙想推动人类社会,从原始进步到现在?人 的想法都是旋转在大脑皮质里的漩涡,不过不 似江水的漩涡那样让人看得见。因为漩涡,因为 旋转,长江成为自然的一记钟表,护送着时间流 逝——"子在川上曰:逝者如斯夫",重点说的不 是水,是时间。时针分针秒针一下一下把记忆割 为断片,任由岁月封装成历史的集装箱,通过流 水输送到时空深处。我们口口相传,用甲骨竹简 纸片记录下来,用熟牛皮连缀起来传承,打上人 的活动印迹的是文化,是根脉。漩涡知道河流的 去向,像花知道自己的根,都是不容易的。所以 江水,通过漩涡给一味的沉闷平静制造一些动 荡,给平滑的水面制造一些曲面,是生趣;花瓣 各自分开,又抱成一团,抱成漩涡的样子,在空 气中绽放旋转,是生命的多姿多彩。

村中一块凹陷下去的盆地,有天生肥沃的 腐殖质土壤土质,是新建的大棚草莓基地。水泥 台柱,钢构支架,环保透明材质棚顶,可以根据 气候、温度、湿度、光照自由调节顶部的收放开 合,大棚冬暖夏凉,比牛羊的居住条件好。草莓



访雨

大河恒定向东

水往低处流,人往高处走 目的其实一致

神口的宫殿虚无缥缈 大河里干帆竞发,可细数点点金鳞

凭栏之人捎去归期 水鸟盘旋低飞,又翩然离开

大河向东,不知今夕何夕 动静自如的世界归于一统

我随波逐流也好,劈波斩浪也罢 归宿如此明朗,弄巧纤云的该是风

蓝天是一张空白的纸

我们用目光翻动 不管脖颈酸疼,怎能错过 时间给我们的隐形长信?

草枯水寒的秋冬 曾经留下小伤感,大慈悲的草书 姹紫嫣红的春天 一手漂亮的楷书端庄如红月亮 尔今,我们阅读夏的行书 蓝信笺上,白云的千言万语 如此干净,却像无字书

蓝天是一张空白的纸 够我们此生仰望、遐想,练习与共 我们是称职的读者



比较胆小,害羞,躲在绿叶后面,有时绿叶把它 们托举出来,理所当然享受主角光环。太好了, 冬天可以吃到本地产草莓了。而吃是满足肉体 的欲望,欣赏才是精神的需要。走进棚内,看日 光透进来,摩挲每一片绿叶,叶柄支撑着叶片像 伸出的手掌,满园仿佛都是欢迎的掌声,所以你 看不出哪一颗草莓不精神抖擞,没有寒霜蔫打 的猥琐。草莓刚生出来时,青葱得充满朝气,在 一派绿色掩映下,不注意辨识的话难以发现。进 人成熟季,渐红渐润,光泽闪烁,俨然叶丛中冒 出的火焰,大棚里燃烧出倍感温暖的美景。颗颗 红玛瑙肆无忌惮地闪耀,地面是舞台,穹形顶是 微缩的天空,这是它们独立的小宇宙,人成了多 余的。我退出来,不去破坏这种内部的和谐。主 人采摘一颗递过来,我放在唇边吻了吻,转而握 在手心,似乎咬嚼是对美的伤害。

漩涡旋转着,推着水流去到大海的大家庭, 草莓喂养了人的肉身和精神世界。我融入了这 个村落,但这不是我出生和成长的地方,我在此 开展了长达五年的精准扶贫帮扶工作,熟悉这 里像熟悉自己的手掌。它也熟悉我,村民对我很 好,我力所能及给他们解决了些困难。村落名春 晓,在县城对面的南陵山上,著名的传统景观三 台八景之"南陵春晓"在山的北面。这里正按规 划建设,将成为新的游客打卡地。时序已冬至, 雪花将覆盖大地。雪花是一把刀,把一个四季斩 断,从春天开始又一个新的轮回,还寒彻的大地 以热情和生机。世界是美的。人尊崇自然,自然 就会善待我们,把美赏赐给我们。

